



光耀齐鲁

100个山东优秀共产党员的故事

曹玉海：

沂蒙山走出志愿军一级英雄



1950年6月，朝鲜战争爆发。此时，已转业到武汉某监狱任监狱长的曹玉海听说自己的老部队紧急北上的消息后，找到部队首长，坚决要求重返战场。

7月，带着身在武汉的未婚妻的不舍和嘱托，28岁的曹玉海再次穿上了军装。

这已是曹玉海第三次入伍。1942年，他参加了八路军，在一次反扫荡战斗中负伤，被安排回家养伤。伤愈后，第二次报名参加。1944年，加入中国共产党。曹玉海英勇善战，从抗日战争到解放战争，他7次立功，多次被评为战斗英雄和战斗模范。

在战火纷飞的朝鲜战场，曹玉海带领战士们，在第1次战役中俘虏美军顾问和南朝鲜官兵400多人。在第2次战役的阳站战斗中，全歼土耳其的1个营，歼敌700余人。第3次战役中，在雪地中不被敌人发现，他和战士们把棉衣反穿，白色一面露在外面，深入敌人腹地40公里，歼灭美军330余人，并缴获大量物资。

1951年1月，第4次战役打响，曹玉海接到命令，坚守350.3高地，这个高地是通往汉城(今首尔)的咽喉要地。此时的曹玉海已是中国人民志愿军第38军第114师第342团1营营长，他和战士们面对的是十倍于我的美军精锐部队。战斗持续了七个昼夜，1营将士顽强抵抗，打退了敌人多次进攻。

2月11日，美军调来号称王牌军的骑兵团第一师，发动疯狂进攻，阵地被炸成一片焦土。战士们又连续打退敌人6次进攻。而此时，1营仅剩53名战士，大家做好了血战到底的准备。

2月12日拂晓，美军孤注一掷，发起第7次猛烈进攻。曹玉海跟团长通话：“敌人已经包围了我的营部！我跟你告别了团长！”放下电话，他端起枪冲出掩体，在激战中不幸连中两弹，壮烈牺牲。

350.3高地守住了，一营付出了近乎全部伤亡的代价。战后，曹玉海被授予志愿军一级英雄，追记特等功。在清理遗物时，同志们发现了他一直珍藏的未婚妻的信和一对绣着“永不变心”的枕套。

在中国丹东抗美援朝纪念馆里，曹玉海的遗像和黄继光、邱少云等英雄的照片一起悬挂在纪念馆。这位在沂蒙山出生，历经抗日战争、解放战争和抗美援朝战争的战斗英雄，用生命谱写了一首保卫祖国、反对侵略的壮丽乐章。

(□朱军 赵琳)

扫描二维码  
看视频报道

史元厚：

为救落水朝鲜儿童而牺牲



在纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战70周年主题展览中，介绍了两位为抢救落水的朝鲜儿童而光荣牺牲的中国人民志愿军战士：一位是罗盛教，另一位是史元厚。

1929年，史元厚出生于山东省长清县(今济南市长清区)史家庄(今潘家庄)一个贫苦农民家庭里。1947年春，他报名参加中国人民解放军，被编入鲁南军区独立团。

1949年5月，史元厚所在的部队改编，他成为上海铁路管理局的一名警察。在繁华的大上海，他克勤克俭，珍惜每一个学习机会，顺利完成了学业。

中国人民志愿军抗美援朝出国作战后，史元厚连续7次递交申请书，要求上朝鲜战场。

1953年2月，终于获得批准。到朝鲜后，史元厚所在的铁道兵部队负责抢修工事，他和战友们冒着零下30摄氏度的严寒，抡锤打钎，手上磨起水泡，肩膀压破了皮，依然干劲十足。

在部队广泛开展学习黄继光、邱少云、罗盛教等英雄人物的活动中，史元厚深受鼓舞，暗下决心，要用实际行动向英雄人物学习。一次，一列满载着棉花、汽油等军用物资的列车在山洞里突然起火。史元厚不顾危险冲进抢救物资。脸和手被烧伤，衣服也被烧焦，他提起一桶水浇在身上，再次冲进山洞。

1953年12月1日，史元厚执行完任务，在返回部队的途中路经龙潭岭下的龙潭池，听到有人呼救。原来，一个朝鲜儿童不慎落入冰窟。他飞快地向龙潭池跑去，脱掉棉衣，跳到冰面上，伸手去拉儿童。只听哗啦一声，冰塌下去，两人一起落入水中。

史元厚在刺骨的水中来回游动，找到落水儿童，把他托出水面。冰块再次塌陷，儿童又跌进水里。史元厚又潜入水底，再次把他推出水面。但因冰薄，儿童又一次坠入水里。当史元厚第三次找到落水儿童后，身体已被冻得麻木，他竭尽全力把儿童托出水面，自己却精疲力竭，沉入水底。

落水儿童得救了，史元厚却牺牲了，年仅24岁。12月5日，朝鲜平安南道安州郡人民及所在部队3000多人隆重举行追悼大会，沉痛悼念这位伟大的国际主义战士，将他的遗体安葬在龙潭岭上，并将龙潭岭改为“史元厚岭”，龙潭池改为“史元厚池”。中国人民志愿军领导机关追认他为中国共产党党员，授予一等功臣、二级爱民模范称号。

(□朱军 赵琳)

扫描二维码  
看视频报道从经营游泳馆到研发电子产品，再到进军内河航运码头——  
一名创业者的两次转型背后

创业在山东

□ 本报记者 王浩奇  
本报通讯员 范培倩 梁春晔

放着好好的铁饭碗不端却辞职下海，从承包经营游泳馆的体育领域到研发电子产品的科研领域，又走出游泳馆进军内河航运码头……两次转型，济宁创业者卢伟的创业路一波三折。“开弓没有回头箭，热血和坚守交替助推着我一路向前，政府扶持、政策引导给了我方向和动力。”谈起下海创业的12年，今年47岁的山东中泳电子股份有限公司(以下简称中泳股份)董事长卢伟如此说道。

“这一层全是我们的办公区，总共1500平方米，政府免费给我们使用。”近日，记者一走进济宁市任城区的永基城写字楼23层，卢伟就迫不及待地介绍，创业至今，能有这样一处宽敞明亮的研发中心一直是他的愿望。2009年，从机关单位辞职后的卢伟，因热爱游泳承包经营了刚建成的济宁游泳馆。一次，游泳馆组织比赛，40名运动员参

赛，泳池两端却满满当当站了60名计时、计分人员，裁判员比运动员都多。卢伟越看越别扭，心想：“要是能用上自动计时器就好了。”可当时这类设备只能靠进口，最便宜的也需要300多万元，这对事业起步不久的卢伟来说，无疑是天文数字。

“买不起，就自己做！”一向爱“折腾”的卢伟带领几位年轻人查资料、做实验，搞起了电子计时器发明。他很快成立中泳股份，一边招揽人才，一边搞研发。启动资金有缺口，科技部门8万元的扶持资金帮他渡过难关。功夫不负有心人，公司研发的“数智体育”全自动游泳计时系统不仅成为国内首创，而且性能可与国际品牌媲美，曾获国家体育总局游泳运动管理中心“民族品牌最佳计时计分奖”，并在第十三届全运会游泳比赛上应用。公司也成为国家高新技术企业和济宁市首批制造业企业研发机构。

创业之路从来都不是一帆风顺的。发展迅速的公司很快在“新三板”挂牌，并吸引国内科技巨头关注，达成了3000万元的A轮融资意向。关键时刻，公司的两位技术骨干因为对卢伟下一步发展思路存在异议，选择离开另起炉灶。他们不仅带走了公司的核心技术成果，还带走了一批研发骨干，导致公

司被迫摘牌，投资方也因此放弃投资，公司一夜之间背上了数百万元的债务。

眼看十多年的心血将荡然无存，卢伟感到焦头烂额。2019年1月，在当地有关部门的协调下，公司获得济宁市国有资产投资控股有限公司800万元股权投资。国有资金的及时注入，让卢伟重拾信心。公司借此机会重新组建了一支创新力量更强的研发队伍，开发出更符合市场需求的便携式游泳计时设备，并在全国的游泳俱乐部推广。一波未平一波又起，2020年初，受疫情影响，尚未完全恢复“元气”的中泳股份再遭重创，主营业务收入瞬间为零，发展举步维艰。

一蹶不振和一鸣惊人之间，往往只差一个“勇”字。“穷时一升胜过富时一斗。”卢伟说，中泳股份当年获得各类扶持资金100多万元。政府关键时刻的出手相助让他鼓足勇气果断暂停原有主营业务，依托自身软硬件信息化集成平台的开发实力，与中国科学院深圳先进技术研究院济宁分院共同成立“大数据智能联合实验室”。凭借专业优势承担了山东能源集团旗下公铁水多式联运智慧物流园的智能化开发项目，科研投资近4000万元，今年预计为企业带来同比增长20倍的销售收入。成功转型让企业迎来了新希望，开启了新发展。

受制于货物的多样、零散等特点，我国内河航运码头的信息化建设还是一个亟待突破的新课题。经过数次带领团队对接，到码头和电厂现场调研及设计、编程，如今，他们的智慧化平台体系已经完成开发量的65%，成功应用到内河码头后，将实现货物从铁路到水路以及公路的全自动化转运，实现煤炭等大宗散货的集约化、智能化、自动化绿色无缝衔接运输，作业人员减少60%，节能20%，效率提高25%。

创业者说

心里有座“靠山”  
不怕风急浪险

山东中泳电子股份有限公司董事长卢伟：一路走来，我感到山东的营商环境越来越好，办企业、做科研越来越舒心。仅2016年以来，公司就得到政府扶持项目27项。我坚信正是有这座“靠山”，我们创业路上才不怕风急浪险。今后我将继续深耕科技创新，不负大好时代。

潍坊市坊子区吸纳农民工会员5000多人，助力庄稼汉变领头雁

## “工友创业园”里闯出新天地

□ 本报记者 张鹏  
本报通讯员 刘华强 张银凯

8月11日，潍坊市坊子区水墨庄园“南果北繁”种植基地，有一片近60亩的柑橘园。正在通风的棚内微风掠过，温度并不比外面高，血橙、丑橘、红心蜜柚等果子挂满枝头。水墨庄园管理人员陈会萍握起拳说：“比我的拳头都大了，‘十一’后它们将陆续成熟。”

“橘生淮南则为橘，生于淮北则为枳。”由于温室大棚的使用，结出的果实南北几乎无异。不过，北方栽培柑橘类水果，苗木成活率依然是难题。

十年前，水墨庄园开始“南果北繁”，从南方引入的水果苗木，大多成活率都在80%以上。可是，柑橘类水果却遇到了问题，引入的一个大棚300棵丑橘，第一次只活了十多棵，单是苗木损失就达20余万元。补了三次苗后，丑橘已经全部重新栽植了一遍，几次补苗后植株明显参差不齐。

园区负责人外出遍访高人，问题依然没有解决。从2016年开始，坊子区总工会在农

业园着力推动“工友创业园”建设，引导劳动模范、技术人才和企业纷纷为“工友创业园”提供项目合作、技术指导、资金扶持等服务，鼓励打工农民就地创业。

流转土地后入园打工的农民于利春跃跃欲试。于利春长期务农，也有多年果树管理经验，便萌生了尝试解决丑橘成活率低的想法。“由于南方土质散，丑橘出圃后难以打成土球，移栽苗木成活率极低。”于利春告诉记者，他认为苗木成活的关键是要及时修剪、定植。

他在水墨庄园“工友创业园”注册成立“潍坊市坊子区青翠苗木种植园”，在园区为他专门划出的一片地里认真研究。经过反复试验，最终，针对南北气候的不同，他采用美植袋打包土球解决了苗木移栽难题，保证成活率达到80%以上。

如今，南果采摘已不是水墨庄园的主业，技术输出与苗木销售成为新的盈利点。曾经的“庄稼汉”于利春等人成为走遍省内外外的技术能手。水墨庄园也种植出芭乐、枇杷、莲雾、释迦等三十多个品种，柑橘类水

果也有10种，实现了“月月有鲜果、鲜果各不同、天天有客来”。

依托“工友创业园”，像于利春这样从“庄稼汉”变身农技人才的并不在少数。目前，“南果北繁”、逢王一品西红柿、有机杂粮、汶河畔有机果蔬等各具特色的“工友创业园”遍布全区乡村。

据坊子区总工会党组书记、分管日常工作的副主席刘志武介绍，该区用新发展理念引领工会工作，与实施乡村振兴战略深度融合，以“工友创业园”为载体，提升乡村“造血”功能，激发农民内生动力。目前，为鼓励农民创业，坊子区45个“工友创业园”共吸纳农民工会员5000多人，在园区新建工会组织32个。

玉泉洼种植专业合作社依托“工友创业园”，园内劳模、专家与国内外10多家科研机构、高等院校合作攻关，研发的有机蔬菜10层立体种植新模式，一年采收16茬，年亩均产值300万元，辐射带动周围8个村、3800亩土地实现集约经营，800户村民户均增收1.5万元以上。

济莱高铁在港沟  
“跨”过京沪高速□ 记者 常青 通讯员 沙莉娜 报道  
本报济南讯 近日，由中国中铁十局承建的全国首条市内高铁济(南)莱(芜)高铁港沟跨京沪特大桥上跨京沪高速连续梁边跨顺利合龙，与今年7月5日合龙的章丘南跨京沪高速连续梁同为主跨136米，为济莱高铁全线最大跨度连续梁之一。

据悉，济莱高铁为国内首条由地方投资建设时速350公里的市内高铁，线路长度117.49公里，建成通车后，从济南东站至钢城站最快仅需20多分钟，将大大方便沿线群众出行。



(上接第一版)小事小节中也有讲原则的问题。党的干部都要有秉公办事、铁面无私的精神，讲原则不讲面子、讲党性不徇私情。

习近平强调，当前，世界百年未有之大变局加速演进，中华民族伟大复兴进入关键时期，我们面临的风险挑战明显增多，总想过太平日子、不想斗争是不切实际的。要丢掉幻想、勇于斗争，在原则问题上寸步不让、寸土不让，以前所未有的意志品质维护国家主权、安全、发展利益。共产党人任何时候都要有不信邪、不怕鬼、不当软骨头的风骨、气节、胆魄。

习近平指出，讲规矩、守底线，首先要有敬畏心。心有所畏，方能言有所戒、行有所止。干部一定要知敬畏、存戒惧、守底线，敬畏党、敬畏人民、敬畏法纪。严以修身，才能严以律己。一个干部只有把世界观、人生观、价值观的总开关拧紧，把思想觉悟、精神境界提高了，才能从不敢腐到不想腐。我们共产党人作为的是大公、守的是大义、求的是大我，更要正心明道、怀德自重，始终把党和人民放在心中最高位置，做一个一心为公、一身正气、一尘不染的人。

习近平强调，我们处在前所未有的变革时代，干着前无古人的伟大事业，如果知识不够、眼界不宽、能力不强，就会耽误事。年轻干部精力充沛、思维活跃、接受能力强，正处在长本事、长才干的大好时期，一定要珍惜光阴，不负

韶华，如饥似渴学习，一刻不停提高。要发扬“挤”和“钻”的精神，多读书、读好书，从书本中汲取智慧和营养。要结合工作需要学习，做到干什么学什么、缺什么补什么。要学习马克思主义理论特别是新时代中国特色社会主义思想，学习党史、新中国史、改革开放史、社会主义发展史，学习经济、政治、法律、文化、社会、管理、生态、国际等各方面基础性知识，学习同做好本职工作相关的新知识新技术，不断完善履职尽责必备的知识体系。

习近平指出，实践出真知，实践长真才。坚持在干中学、学中干是领导干部成长成才的必由之路。同样是实践，是不是真正用心用力，是不是善于总结思考，收获大小、提高快慢是不一样的。如果忙忙碌碌，只是机械做事，陷入事务主义，是很难提高认识和工作水平的。

陈希主持开班式，表示年轻干部要牢记习近平总书记的殷殷嘱托，紧密结合思想和工作实际，加强学习，提高党性修养，砥砺政治品格，锤炼过硬本领，以忠诚干净担当的实际行动，在全面建设社会主义现代化国家新征程中奋勇争先、建功立业。

丁薛祥、黄坤明出席开班式。2021年秋季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班学员参加开班式，中央有关部门负责同志列席开班式。

(上接第一版)自贸区、上合示范区等高能级平台叠加发力。上半年，山东进出口同比增长42.2%，增幅高于全国15.1个百分点；实际利用外资同比增长75%，增幅列全国利用外资前六大省市首位。

不断增进民生福祉，山东今年加快推动20项重点民生实事和“我为群众办实事”两批清单落地，财政用于民生支出占比达到77.3%。调整延续稳岗返还、灵活就业20条等政策措施，深入实施高校毕业生留鲁来鲁就业创业推进计划，帮助企业解决缺口14.4万人。棚户区改造基本建成10.2万套，建成率89.2%，新开工老旧小区改造62.6万户、开工率96.3%。城乡低保、城乡特困人员等9类困难群众救助保

(上接第一版)听身边人讲红色故事，更有感染力，印象也更深刻。胶州市向阳小学校长王书友表示，新学期学校将继续开展“我的亲人是党员”等系列宣讲活动，教育学生“从小学先锋，长大做先锋”，传承红色基因，厚植爱国情怀。

9月1日上午，淄博博山区第一中学的学生们在“五老”志愿者刘新华的带领下，参观学校精心制作的博山党史展板，聆听博山军民抗日斗争的历史故事。“通

障标准再提高10%，居民基础养老金最低标准每人每月由142元提高到150元。这些措施有效提升了人民群众的获得感、幸福感、安全感。

一系列政策措施扎实落地，为促进“六稳”“六保”落地、稳定经济运行注入了强劲动力。上半年，全省生产总值同比增长12.8%，增幅高于全国0.1个百分点，两年平均增速6.1%，高于全国0.8个百分点。市场活力进一步迸发，上半年全省企业活跃度指数为73.6%，同比提高29.3个百分点。前7个月，新登记市场主体132万户，同比增长7.8%，表明企业信心进一步增强、预期进一步向好。

过此次“开学第一课”活动，学生们更加深刻了解、感受到了我们党的伟大，激发了努力读书、全面发展的动力。”博山区第一中学副校长赵贻告诉记者，学校将继续深入开展“学党史、知党情、跟党走”主题团队日等活动，弘扬光荣传统、赓续红色血脉。

(□统稿 刘一颖 采访 赵国陆 肖芳 张蓓 杨淑栋 李明)